

第16期

彈性自主及永續樂活 之私校退撫制度

林宜男 財團法人私校退撫儲
金管理會董事長、淡江大學
國企系教授兼人資長



“ 私校退撫制度自民國99年1月1日改制後，以確定提撥制之精神，參照美國401(k)、香港強積金(MPF)制度，提供教職員自主彈性之個人專戶機制，作為私立學校教職員退休後，永續樂活之後盾。 ”

按照國家發展委員會「中華民國人口推估（2020至2070）年」報告，我國人口結構將於民國114年成為超高齡社會，即老年人口（65歲以上）比率達至20%，青壯年人口（即15至64歲）自104年起即逐年下降，並將於159年趨近於老年人口。

無疑，少子化及老化已是我國人口結構之必然趨勢，必然影響到我國生產結構與社會資源之諸多面向，其中即包含老年經濟與扶養問題。伴隨可依賴之勞動人口愈來愈少，以及政府財政日漸緊縮之雙重壓力，早期基於特別權力義務關係，設計之恩給退休制度，必然須予以變革。

自90年間，相關部會機關，已察覺我國人口變化趨勢，經由行政機關、立法機關及私立學校之共同努力，學校法人及其所屬私立學校教職員退休撫卹離職資遣條例於98年7月8日經總統後公布後，嗣於99年1月1日施行。雖非我國確定提撥制之首創，卻係我國優先參考美國401(k)及香港強積金(MPF)之制度，開放自主投資選擇並設立個人退撫專戶之退休金制度。

我國私校教職員之退休保障制度

觀察目前我國退休金制度可概分為三層，第一層為社會保險體系，例如軍人、公教人員、勞工和國民年金保險。第二層為職業退休金，例如公務人員退撫基金、私校退撫儲金、勞工退休金專戶或勞退準備金等。第三層則為個人保障，例如個人儲蓄、投資、年金保險或私校退撫制度之增額提撥等。

私立學校編制內專任之教職員，所相對應之第一層退休保障，即公教人員保險，在職時每月由教職員、學校和政府各負擔約3分之1的保險費，退休後則得領取一次養老給付或養老年金。

第二層對應之職業退休金保障，即私立學校退撫制度。私校退撫制度在98年12月31日以前，為確定給付制，退休金是按服務年資和退休時之薪級計算，由學校和教育主管機關撥補的退撫基金支付。99年1月1日後，改為確定提撥制，由教職員、私立學校和學校主管機關，每月共同撥繳退撫儲金，交付私校退撫儲金管理會保管，為教職員建立個人退撫儲金專戶。

私校退撫制度亦有第三層保障，私立學校教職員除了每月提撥法定儲金之外，可在每月的淨所得總額範圍內，另行額外提撥資金至個人儲蓄專戶，增加個人儲蓄和投資收益。

私校退撫制度之資金來源

私校退撫制度於98年12月31日(含)前，係採行確定給付制，由私立學校於每學期提撥相當於學費百分之三(私立國民中、小學者，以雜費百分之七十為基準繳納)，成立之私校退撫基金支應。

自99年1月1日以後，改為確定提撥制，教職員每月提撥退撫儲金，按教職員本(年功)薪加一倍百分之十二之費率，由教職員、私立學校和學校主管機

關，每月共同撥繳退撫儲金，交付私校退撫儲金管理會保管，為教職員建立個人退撫儲金專戶。

政府為私校退撫制度之後盾。

私校退撫制度，自99年1月1日起改制，為保障私立學校教職員之退撫權益，其給付內容，仍視其任職期間予以區分。然為衡平制度轉換過程內衍生之財政負擔及教職員退撫權益之保障，私校退撫制度亦分就舊制及新制，分別設有不同之保障機制。

以舊制年資為例，倘私校退撫基金不足以支應私立學校教職員之舊制年資時，該不足之數額，將由各主管機關支應。再者，私立學校教職員退休時，如領取總額低於舊制核算標準，將由政府補足差額（以選擇保守型投資組合者為限）。

以新制年資而言，教職員自主選擇之投資組合標的，如為私校退撫儲金管理會評定風險程度最低之投資組合（即保守型），將由政府保證該運用收益不低於我國銀行二年期定期存款利率，不足之處將由國庫補足。

彈性自主之投資

我國私立學校教職員，於教育部監理會及私校退撫儲金管理會共同努力下，自102年3月1日開始，私立學校教職員得選擇不同風險等級之投資標的（如保守型、穩健型或積極型等），進行長期投資，增加退撫儲金之收益，以對抗因通貨膨脹使實質退休所得下降之風險。

相較我國其他各項退休金制度，私校退撫制度係唯一提供成員自主選擇投資組合並成立個人專戶之機制，私立學校教職員可藉由連線到私校退撫儲金管理會之官方網站，查看各類型投資組合標的之資訊，如累積報酬率和走勢圖等，亦可於「自主投資平臺」，並操作前開投資標的之選擇。

永續樂活之退休

退休金制度核心議題之一，即到達平均餘命前，退休金能否得長期穩定支應生活所需？以私校教職員而言，除公保養老年金提供基本的終身保障外，私校退撫儲金亦設有長期穩定之分期請領制度。

分期請領制度，得選擇延後請領退休金，將退休金繼續存放於信託專戶，每年1月和7月視自己的生活需要領取部分金額使用，剩餘之退休金將持續存放於個人分期請領專戶，由教職員自行選擇各種投資組合，達其繼續投資及累積投資收益之目的。另就已退休且領取退休金之教職員，亦得使用回存方式，將領取的一次給付予以回存，重行投資累積收益。

對於剛進入職場的年輕私校教職員而言，充分了解私校退撫制度，運用私校退撫制度的增額提撥制度和自主投資組合，未來一定可以達到財務自由，享受無憂的退休生活。

上一篇	回前頁
---------------------	---------------------